

又到一年凌乱时 城区处处“四月飘雪”

杨柳絮纷飞让人心烦意乱,彻底清除恐无妙招

四月份是杨柳飘絮的高峰期,近日天气少雨多风,杨絮柳絮纷飞仿佛“漫天风雪”,让一些过敏或者骑车出行的市民很伤脑筋。据了解,要想彻底清除这些纷飞的杨絮和柳絮,目前并没有彻底有效的方法。因此有市民吐槽说“有了杨柳絮,人间就不再是最美四月天了”。

文/片 本报记者 李祥云

杨柳絮纷飞

过敏者遭殃

每当进入四月份后,市民王女士就想赶紧“挖个地缝钻进去”,不为别的,就为能躲避杨絮。过敏体质的她,为了能预防过敏,准备了不少“道具”。在她随身携带的背包里,口罩、帽子、丝巾、稀释喷雾应有尽有。王女士说:“我去上班的时候就把自己包得严严实实,即使这样,上周六我仍被杨絮打败了。”

上周六,王女士和丈夫回龙桑寺镇老家看望父母,进村之后,村里的杨絮迎面扑来,王女士戴着口罩,仍有些许杨絮飞入鼻孔。进了家门就一直喷嚏不止,用清水冲洗了两遍之后再喷上喷雾,情况才有所好转。王女士无奈地说:“我们这种过敏体质的人真心伤不起。”

由于容易过敏,因此王女士对商河的杨柳絮“摸了个门清”。王女士提到,商河的杨柳絮一般出现在四五月份,基本上会分为三次出现。第一次最早的是毛白杨飞絮,一般在四月中旬,最早的为四月上旬,最晚的为四月下旬。第二次是柳絮,一般在四月下旬至五月下旬,第三次是欧美杨絮,一般在五月中旬。“整个四五月份,我基本上都是冬眠,能少出门就少出门。”王女士说。

乱絮渐入行人眼

稍不留神就“撞车”

对于今年的杨柳絮,市民张先生避恐不及,用张先生自己的话说就是“因为它们差点让我丢了小命”。4月11日,张先生骑着电动车沿着316省道去孙集镇牛堡村附近上班,走到半路的时候,张先生因鼻痒打了个喷嚏,手中的车把一动,差点坠到旁边的水沟中。张先生说:“路上车比较多,我就靠着边走,谁知道鼻子里飞进了杨絮,打喷嚏一用力一闭眼,再睁开就差点掉沟里,幸亏有旁边的树挡了车子一



316省道成了杨絮重灾区。

下。”

张先生谈到,进入四月份之后,316省道两旁的杨絮开始活跃起来,如果遇到大风,简直和下雪一样,能够明显感受到路上骑电动车的行人减少了。让杨絮“坑”了一次之后,张先生给自己买了墨镜和口罩。张先生说:“牛堡附近的村民来接孩子必须经过316省道,这些杨絮确实挺危险。”

乱絮不仅让骑电动车的行人难,也让不少驾车的路人烦恼。沙河乡燕家村燕先生每天开车去县城上班,杨絮让他的爱车很“受伤”。他解释道,汽车在高速行驶时如果出现温度上升很快、警告灯发亮、空调制冷效率低等现象,罪魁祸首就是杨柳絮。同时杨柳絮还可能通过汽车水箱风道进入冷凝器,影响冷凝效果。燕先生说:“车主们少开窗的同时,可以通过勤清洗水箱、

给水箱加护网、加装粉尘滤清器等措施来保护车辆。”

喷水清扫治标不治本

彻底清除无妙招

漫天飞舞的杨柳絮让不少市民心烦意乱,除了给身体和出行造成不便之外,还会污染环境,成为火灾隐患。对此,漫天飘舞的杨柳絮该如何治理呢?商河县住建委的工作人员表示,杨柳絮是一种正常的自然现象,要想彻底清除杨柳絮,除了砍掉树木之外,并没有任何快速有效的办法。

每到四月份,商河县住建委园林科的工作人员就会给杨柳树洒水,并定期安排人打扫,但是效果不是很明显。工作人员说:“刚开始喷水时还好,春天比较干燥,喷水蒸发了效果就没了,再加上多风,人扫的速度都

没有传播的速度快,我们只能安排人多扫几遍。”

据了解,商河县城区内,滨河路路段银河路以南至彩虹路的区域内有很多杨树,而柳树则多分布在文昌街、振业街、长青路和第二实验小学门口。工作人员提醒市民,在杨柳絮高峰期,经过以上路段,要注意安全。

错误不在杨柳树

因飘絮砍伐太残忍

要想彻底根除杨柳絮,只能将杨柳树砍伐并不再种植杨柳树。对此,商河县住建委的工作人员表示“有点残忍”。工作人员提到,县城内的杨柳树部分树龄在十年以上,有些甚至能达到二三十年,生长情况良好。在商河土质偏碱的情况下,树龄较长生长较好实属不易。工作人员说:

“对于县城内现有的部分杨柳树,我们尽量保留,不会强制根除,之后在城区绿化中,会选择国槐、白蜡、臭椿等树种来代替杨柳树。”

县城内的杨柳树遮荫效果较好,每到夏天就会有不少行人在树下短暂休息。环卫工人刘先生说:“夏天的时候,我们就在文昌河边的柳树树阴中休息,很凉快,杨柳树一年中11个月都挺老实,不能说砍就砍啊。”

记者在商河的部分村庄发现,村庄里栽种的树木绝大多数是杨柳树。白桥镇的王先生告诉记者,之所以选择种植杨柳树,源于杨柳树生长较快,用途较广,再加上树苗成本低,经济效益较好,是不少村民的首选。王先生说:“我觉得在人少的地方,种植杨柳树是不错的选择,在城区人多的地方用其他树木代替就好了。”

相关链接

飞絮易过敏 医生来支招

近日记者在商河县人民医院了解到,近期季节性过敏患者增多,有时一天能有十来位患者因杨柳絮过敏前来就医。刘医生告诉记者,春季飞絮容易飞入鼻子、嘴巴,可能引起皮肤过敏、过敏性鼻炎,甚至刺激加重哮喘、支气管炎等呼吸道疾病。市民只要采取得当措施,过敏症状可以有效避免,如有不适,应及时就

医。

刘医生提到,杨柳絮高发期尽量不要去有杨树和柳树的地方。如果一定要出门,可戴上口罩、眼镜、纱巾等,尽量穿长袖衣物,防止飞絮和皮肤亲密接触。回家后,将身上的飞絮清理干净。若飞絮粘到皮肤出现红肿、瘙痒症状,不要抓挠,应及时用湿巾擦拭或温水清洗,情况不能

缓解的,应入院治疗。一般情况下,小孩和女性更易过敏,这类人群要格外注意。

除此之外,刘医生还提醒广大市民,日常生活中要多饮水并保证维生素的摄入。刘医生说:“大家要多吃水果补充维生素C,过敏者平时自己要注意,有哮喘病史的患者要提早预防和治疗,马虎不得。”

生活小百科

区分杨絮和柳絮,一个是花朵一个是果实

本报记者 李祥云

进入4月份之后,漫天飞舞的“白毛毛”让不少市民痛苦不堪。不少市民会发现,有的柳树有柳絮,有的没有。据了解,道路旁的柳树多选用雄株,因为柳树是雌雄异株,只有雌株才会飞絮,雄株掉落

花絮。但柳树的雄树也并非对人体没有影响,柳树的雄树担负着传递花粉的任务,花粉对人体健康也有一定的影响,只是柳树的花粉颗粒很小,往往易被人们忽视。

每年到了这个时候,就会有杨絮、柳絮出现,但具体飘的是杨絮还是柳絮,市民傻傻分不

清。虽然杨絮和柳絮在外形上非常相似,但其实它们是有本质区别的。杨絮是杨树的花,杨树的果成熟时,果裂开造成杨絮到处飞扬;而柳絮是柳树的种子。从外形上看,杨絮的质地更加凝聚,有点像棉花,而柳絮纤维更加纤细,分散,可以随风飘很远。



柳絮